

СВОБОДНЫЙ ХУДОЖНИК

ЧТО Я ЗНАЛ про Владимира Александровича? Что уехал он от скульптуры и купил Доволене эссеистично, но, избушку на краю села — вот появляется труда (так анал). Что художник он от Бога (за 15 минут портрет нарисует — весь характер человека как на памени) — тоже анал. Что он вообще на все руки мастер и нет для него секретов ни в кузнице, ни в столярке, ни в камнерезной мастерской — тоже анал. Поэтому читатель понимает, с каким нетерпением я спешил на встречу с этим человеком.

Хозяин оказался не стар (честно около тридцати лет), приветлив, невысок, в сугубо деревенском обличии — телогрейка и свитер. Свободно спадающие, слушавшие смоляные волосы, небольшая борода с усами придавали еще большее сходство с кресточиной-землянушкой. Через небольшой двор, уставленный полуисамодельной табакой и клетками с кроликами, прошли в избу.

— Хозяйство звено, — подсмеивается Владимир, — делом заняться некогда. — Как получила золотую медаль ВДНХ? Рисовал сию, — детства. Потом поступила в Свердловскую в 42-ю училище на ювелира — показалось скучно, перевелась в группу камнерезов. А училище посыпало каждый год лучшие работы на ВДНХ. Вот таким образом я получил сначала бронзовую медаль — за работу «Русский хоровод» (помните, обменивал ее, эту медаль, на импортные краски), а на следующий год за «Данилу-мастера» — золотую. Вот, — порхаясь в столик журнала, протягивает мне один из них, с цветной фотографией на обложке. Да, это сибирь, Владимир, 15 лет назад.

— После окончания училища попал на завод «Русские самоцветы», в там си- стема такая: резчик камень распиливает на заготовки, а ты уже полируешь, что там на потоке — чернильницы, пепельницы, сдаешь то интересного не получится в ОТК. Не очень фантазии, план над душой висит. А чуть погодя привезли друзья аметистовые. Я посмотрел, подточил, что-то сделал из нее — понравилось, перевели в модельеры. Но — это все было не то. План, задания... Хотелось работать свободно.

— Разве у нас нет частных, которые творят, чтобы разгулья только со своей фантазией?

— Сейчас не знаю, — может, где-нибудь в геологической партии, только не на заводе. Потом выпросил подвал под мастерскую (а для ЖКО фигуры из дерева на пачками привезли вверху. В детскую площадку вынесли), да пожарники выжгли где — на положено.

— На камни хочешь пок- смотреть? — меня уговаривать не надо, через дверь проходим в низенькую пры-

хладную мастерскую. Длинный стол вдоль стены, стеллажи с папками и книгами. Доволене эссеистично, но, вот появляется труда (так бы и прописал «драгоценных») камней — и глаза разбегаются. Вот один мрачный и таинственно смотрит прямо в душу черным полированным глазом — обсидиан — вулканическое стекло. Беседый, голубой с белой рыбой — амазонит. А это что, насыщенно-желтый, как костер в темном лесу?

— Это из азотов, каше-тенинг переписал часы в ся.

— Тебя в училище научили в камнях разбираться?

— Да ну, там костишки Марса (что школа твердости камней, где на первом месте известняк, на по-

следнем — алмаз) ничего не понимаешь. Все, что знаешь, — из книжек. А вот, взгляни, сородичи. Видишь,

с этой стороны узор! Он

внутри должен быть яснее, надо хорошую мысль иметь.

Послушай, я спрашиваю в узле стакну. Владимир включил мотор.

— Взял эти инвентарии, — на ходу разъясняет хозяин Медаль ВДНХ! Рисовал сибирь, — ресницами, обдирая на

избу на наждаке и полировала.

Вот камень распилен, и чугунная пластина по микронам выравнивает поверхность.

— Володя, наверное, 100 лет назад камень обраба- тывали точно так же?

— Конечно, только вместо мотора подсобник крутил за ручку.

— А это вредная рабо-та?

— Если всю жизнь зани- маешься, никак можно заслов, протягивает мне один из них, с цветной фотографией на обложке. Да, это сибирь, Владимир, 15 лет назад.

И в восображении сразу что-то подтаскивает у своего предводителя полевские камнерезы, чахнувшие раньше временем, «разглагливавшие» на стаках волшебный зеленый узор.

— Говорят, камень нужно чувствовать, но чувствовать?

— Любой материал нужно чувствовать, иначе ничего не получится. Интересного не получится, — и рисунок камня, и фактуру дерева. Это мастерской висит.

— В Свердловске пред-ложила какая-то хозрасчетная организация покупать мои поделки, так у меня камня не лишился. Хотя, по-всюду — можно набрать.

— А что, это разрешается? — Использовать камень, рвать землю?

— Золото, слышал, разрешили литья, думал, золотников (скульпторов из камня) тоже литья не будут.

— А где искать, знаешь? — Ну.. магнит, известно где — в Полевском да в Екатеринбурге.

Также — статуи, вазы — под мастерскую (а для Каменчанско-Уральским, га-

жико фигуры из дерева на пачками привезли вверху. В

Магнитогорске Бюроки веры в себя добывались, изумруды афган-

ческие...

Пью чай с вишней в избе. Тут же поймешь, где начинается мастерская и на-

— кругом какие-то при- чудливые пеньки, логотипы, начатые разные фигуры и стружка, стружка...

— Творчество... А я счи-жу: было бы желание. Ты думаешь, кто меня научил ковать (то, что выковал Владимир, у него оторвали, что называется, с руками, мне даже посмотреть ничто не осталось — В. И)? А вот они — на стол легла пачка журналов «Сделай сам» — жаль, подписать я никчё не смог.

— Деньги? Деньги делать можно из чего угодно. Вон из глины (глина здесь от-личная) игрушки можно на продажу, крьники.

— И будут покупать?

— Смотри какие, — сме-ется, — как говорится, не Боги горшки обжигают, но горшок горшку роня. Ви-дишь, через дорогу столбы. Там мастерскую хочу делать, изы припаси да мебель из нее пласти, лег-кую, дачную. Творчество... это всегда со мной, вот только время — был зал.

— Ты рисовать учишься?

— Да, ходил одно время в вечернюю художественную школу. Сейчас? Пони-знаешь, пейзажи писать, счи-ваются, на деревенско, не по мне.

Что-то сюжетное — тогда венчурный должен быть яснее, надо хорошую мысль иметь.

Послушай, я спрашиваю в избу.

— Вот, посмотри, — в руках у Владимира папка, чувствуется, самодельная, — Это наброски, эскизы, что будет когда-нибудь, или не будет.

Медленно, даже настороженно, перекладываются листки ватмана. Кажется, я его понимаю. Кто-то скажет: показать свои стихи

все равно что раздеться и нагишом пройти по улице. Вот и сейчас передо мной лежит его поэзия, во-площенная в рисунке, — мысль, вдохновение, трепет души человеческой. И по-

чему он все время подсмеивается над собой, не защищая ли это рефлекс от беспардонного суждения, чужого, безапелляционного взгляда на его самовыражение?

— Вот это будет из керамики, эти светильники — из металла, а вот посмотри что-то от сюрреализма — будет в деревне...

— Почему из города уехал? Так ведь кому как, если, положим, человек «крутится», или фарцовщик, или компанию любит, тем, конечно, только в городе и живет. Для меня же город — как гостиница, голые стены, а хочется что-то делать.

— А не хотел бы ты заняться чем-то одним, конкретнее глубже?

— Там на чем же встанешь, — смеется, — изве-стно, самое трудное — право выбора...

Хорошо ему. Не ком-плицирует человека, не запуты-ся возвышеному на непод-

вую нашу жизнь. Живет и делает то, что хочет, в че-

му душа лежит. Хорошо ему.

А провожали меня два Владимира, Владимир Александрович Мельников — скульптор, и Владимир — портрет, заложивши вис-

токомечущий отсюда из-под деревянной своей крыши,.. на сей раз без смеха.

В. ИЛЬИНЫХ